

## DIARIO DE PALMA.

VIERNES 30 DE ABRIL DE 1852.

## Noticias extranjeras.

Paris 16 de abril.

El mismo día de la muerte del príncipe Schwartzberg S. M. el emperador ha dado orden al subsecretario de Estado de negocios extranjeros, de dirigir una circular á todas las embajadas de Austria en las córtes extranjeras, para anunciar que continuará siguiéndose la política del príncipe en lo exterior y en lo interior.

= El 7 del actual se reunieron en Viena el Consejo del imperio y el de ministros. Presidió el Consejo Mr. Bach, ministro del Interior.

= Se ha prorogado hasta el 1º del próximo octubre la Asamblea de los estados del ducado de Brunswick.

= El 10 de abril tuvo lugar en Bremerhaven la entrega de las fragatas *Barberoisa* y *Eckernfoerde* al comisario prusiano.

= La cámara de diputados de Turin ha votado, por mayoría de 114 votos contra 23, el tratado de comercio con la Francia. El artículo único de la ley está concebido en estos términos: "El gobierno del rey está autorizado para dar plena ejecución al tratado de comercio y navegación pactado el 14 de febrero de 1852 con el príncipe-presidente de la República francesa."

= Dicen de Inglaterra: Que el vizconde Hardinge, director general de artillería, el teniente general sir John Burgoyne, inspector general de las fortificaciones, y el capitán Hardinge, llegaron el jueves á Guernesey, á bordo del *Lightning*, á fin de inspeccionar oficialmente las fortificaciones de esta isla y de asegurarse hasta que punto protegerían la costa de Inglaterra contra una invasión. S. Srias. despues de haber inspeccionado cuidadosamente los diversos puertos se han vuelto á embarcar en el *Linhtnig* y han partido para Aberdeney. Luego que hayan inspeccionado las obras de esta isla, pasarán á Jersey.

= Un parte telegráfico, publicado por los periódicos de Lóndres del 12 de abril, nos hace saber que la expedición inglesa en la India, compuesta de 6,000 hombres, de dos fragatas y de trece buques de vapor, debía reunirse el día 25 de marzo en la embocadura oriental del Grawd-dy, donde los Birmanos no han hecho ningun preparativo de defensa, y de allí arrojarse en algunos días sobre Promo, una de las grandes ciudades del imperio, ante la cual no se pudo llegar cuando la guerra de 1824 mas que hasta fines de la primera campaña.

= La nueva constitucion del Hesse-Electoral será promulgada muy pronto. De aquí en adelante habrá dos cámaras: la primera se compondrá de los príncipes de la casa electoral, de los señores etc., y de los miembros nombrados por el soberano que tengan al menos una renta de 6000 thalers: la segunda cámara se compondrá de 16 diputados de las ciudades escogidos por los electores y de otros 16 de las comunas rurales.

Lóndres 13 de abril.—El lord maire ha dado un gran banquete á los ministros en Mansion-house. Lord Derby ha hablado y ha dicho que se retiraria como las elecciones generales no le fuesen favorables.

= El duque y la duquesa de Aumale, con la princesa de Salerno, han ido el 13 de Claremont á Lóndres á hacer una visita á S. M. la reina Victoria.

= Con todo y los laudables esfuerzos que el gobierno ingles hace en la India desde el tiempo de lord William Bentinck para abolir los abominables sacrificios de los *cutties*, se presentan aun algunos casos, sobre todo en las casas principales. Un corresponsal del *Calcuta englishman* escribe de Birdwan para anunciarle un hecho de esta especie: "El radja ha muerto en Pachete el 1º de enero, á las cuatro de la tarde; su muerte se supo en seguida por los espantosos gritos que simultáneamente se pusieron á hacer las mugeres del renana (el harem.) No obstante se hizo cesar muy pronto la gritería, y se colocó un cordon de tropa al rededor de la residencia del príncipe. Al mismo tiempo se colocaba á toda prisa, en el interior del recinto, una hoguera y cerca de las diez de la noche una grande llama notició á los asistentes de fuera que la horrorosa costumbre de la cual la familia no se habia desprendido iba aun á ser seguida. La rani (la princesa) rodeó siete vueltas la hoguera y se precipitó en seguida en medio de las llamas desde lo alto de un estrado de madera que habia sido preparado á este efecto. Despues de algunos esfuerzos convulsivos para escaparse de las llamas, mezcló sus cenizas con las de su esposo, el cual, por paréntesis, era idiota y la detestaba cordialmente mientras vivia."

Paris 17 de abril.

Dice el *Diario de los Debates*: La familia del rey Luis Felipe acaba de experimentar en su destierro una nueva y amarga afliccion. El hijo segundo del duque de Aumale, el duque de Guisa, nacido en Nápoles hace tres meses apenas, ha muerto el 15 de abril á las dos de la tarde en Claremont.

= No ha terminado todavía la inquietud que se nota entre los constructores de carruages. Varios de entre ellos han vuelto á emprender sus trabajos, se confia que su ejemplo será seguido por sus camaradas, que han demostrado ya la intencion de volver cuanto antes á sus talleres.

= El estado del mariscal de Gerard es desconsolador. Desde las doce de la mañana se halla agonizando, y á la hora en que escribimos (las 4 de la tarde) el ilustre mariscal habrá tal vez dejado de existir.

= Escriben de Viena con fecha del 12 de abril: Una desgracia acaba de sumir en la desolacion á una de las mas ilustres familias del imperio de Austria. Anteayer la condesa Kauritz, llegada de Fraga á Viena para dar á su marido la

triste noticia de la muerte de su hermano, habíase apeado directamente en el domicilio conyugal. Su marido, segun le dijeran, habia salido poco tiempo habia y no podia tardar en volver; en efecto, pocos distantes despues, se dejó oír un ruido de pasos en la escalera: era que traian el cadáver del conde Kauritz, muerto repentinamente en la calle de un ataque de apoplejía. El conde habia asistido á los funerales del príncipe de Schwarzenberg.

= Las diferencias entre el Sultan y el virey de Egipto continuan ocupando en diferentes sentidos la prensa Europea. Un parte telegráfico fechado el 2 en Alejandria anuncia la llegada á esta ciudad de Fuad-Effendi. Ignorándose los resultados de las diversas entrevistas que han tenido ya lugar entre el virrey y Edhem-Pacha; se sabe solamente que su alteza le ha acogido muy afectuosamente y que manifiesta una gran seguridad. Fuad-Effendi llegó al Cairo el 4 por la tarde.

= La *Gaceta de Cassel* del 14 de abril publica una parte de la Constitucion que elector del Hesse, acaba de conceder á sus estados conforme á la resolucion tomada por la Dieta.

= Se han recibido de Bremerhaven el 10 de abril los detalles sobre la toma de posesion de la fragata *Gefion* y *Barbarosa*, por la Prusia.

= Por el mes de mayo el emperador de Austria hará un viaje á Bohemia. Con este motivo, dice la *Gaceta de Spenner*, S. M. se dirigirá tambien á Dresde, donde tendrán lugar los desposorios de S. M. con la Princesa Sidonia. El duque de Leuchtenberg llegó á Trieste procedente de Egipto. Se propone dirigirse inmediatamente á Munich. S. A. I. goza de la mas perfecta salud.

= El 6 del corriente fué juzgado por el tribunal correccional de Frauenthal (Baviera) un delito de imprenta. El negociante Regling de Spire, habia espendido tabaco, sobre cuya envoltura se hallaba el retrato y la cancion de Backer. M. Regling, ha sido condenado por este hecho, á 15 florines de multa y á los gastos del proceso.

= Dice *La Patrie*: "El correo del Brasil y de la Plata llegó el jueves último á Southampton con noticias de Buenos-Aires hasta el 3 de marzo, de Montevideo hasta el 6 y de Rio-Janeiro hasta el 16. El vapor que le ha conducido á Inglaterra, el *Tay* llevaba á su bordo al general Mancilla, cuñado de Rosas, y que maudaba últimamente en Buenos-Aires, quien no ha continuado su viaje á Inglaterra, deteniéndose en Lisboa. Algunas cartas suponen que se dirige á España para ofrecer Buenos-Aires á uno de los Príncipes españoles; pero nos parece que ha andado un poco tardío en el ofrecimiento, y ademas no alcanzamos á quien podria este dirigirse, si es cierto que realmente tenia las pretensiones de hacerlo. En cuanto al general Rosas, está en este momento en camino para Inglaterra. Se embarcó el 4 de marzo en Bahía, en el vapor de la marina real británica el *Con-*

*fict* con su hija Manolita y su séquito y muy pronto pisará las playas de Inglaterra. Se ha dicho en Buenos-Aires que Rosas había ofrecido á sus soldados el saqueo de la ciudad en caso de éxito contra los ejércitos aliados. Esta es una asercion que difícilmente puede justificarse; pero lo que hay en ello de positivo, es que despues de la fuga de Rosas, algunos de sus soldados quisieron saquear la ciudad, y fué preciso para tenerlos á raya, que parte de los habitantes se armasen hasta tanto que á peticion suya, les hubo enviado el general Urquiza tropas para protegerlos. Despues de la salida de Manzilla una diputacion de cuatro de los principales habitantes de Buenos-Aires se presentó á Urquiza para esponerle la situacion de la ciudad. Este encargó entónces del gobierno provisional á Vicente Lopez, presidente del tribunal de justicia, quien eligió al coronel D. Manuel Escalda, como ministro de Guerra y Marina; á José Benjamin Gorostiza para Hacienda; Luis J. de la Peña para Negocios extranjeros, y al coronel Blaspiro para Policía. El gobierno, así constituido, logró restablecer el orden y las cosas continuaron de la manera mas satisfactoria.

El general Urquiza entró en triunfo en Buenos-Aires el 19 de febrero y fué recibido con todas las muestras de respeto. Ha proclamado una amnistía general. El gobierno provisional ha promulgado varios decretos: uno de ellos devuelve á los españoles la calificacion de extranjeros que Rosas les habia siempre rehusado; lo que les sometia á todas las obligaciones impuestas á los indígenas, entre otras, al servicio militar. Otro decreto reduce al uno, el uno y medio por ciento del descuento del interes del Banco. En suma, todo siguió tranquilo en Buenos-Aires, pero reinaba un sentimiento de malestar que se comprende perfectamente en presencia de un ejército, que no puede ser considerado del todo amigo, y que necesariamente gravará los fondos de la ciudad. Por otra parte, créese que el Brasil no reportará de esta expedicion todo el fruto que se prometia, pues parece existir contra esta potencia, aun en el ánimo de los que mas disgustados se mostraban de la dictadura de Rosas, un sentimiento de antipatía y de desconfianza, que se ha patentizado ya en Montevideo con el nombramiento de un presidente de la fraccion Oribe.

Paris 18 de abril.

El presidente de la República ha pasado una revista á varios cuerpos en la plaza del Carrousel, siendo acogido con repetidos gritos de «Viva el presidente, Viva Napoleon!»

Esta mañana á las diez se ha celebrado un oficio fúnebre en la capelardente donde está espuesto el cadáver del príncipe Pablo de Wurtemberg. Toda la familia de S. A. R. ha asistido á esta ceremonia. El príncipe de Nasau, el duque de Brunswick, el rey Gerónimo con gran uniforme de mariscal de Francia, el príncipe Napoleon Bonaparte, la princesa Matilde, el conde y la condesa de Montessuy, la marquesa Bartolini, el conde y la condesa de Nieuckerke, el Nuncio del Papa y varios representantes de las cortes estrangeras, estaban reunidos en torno al lecho mortuorio. Tambien se notaba entre los asistentes al cardenal arzobispo de Burdeos, al general Toledo de grau uniforme, al marques de Douglas y á varios otros personajes.

El mariscal Gerard, de cuya vida se desesperaba hacia ya dias, ha muerto ayer á las cuatro de la tarde. Los miembros de su familia, que no han cesado de prodigarle hasta el último

momento los mayores cuidados, han recibido el postrer suspiro del ilustre mariscal. Mañana será enterrado. Segun sus últimas voluntades, no será espuesto, y en seguida de la ceremonia de sus funerales, que tendrá lugar en los Inválidos, sus despojos mortales serán transportados á su tierra de Villers-Saint-Paul, departamento del Oise donde está la sepultura de su familia.—El mariscal Gerard tenia 79 años y 13 dias. Habia tomado parte en todas las grandes batallas del imperio, fué nombrado ministro por Carlos X el 29 de julio de 1830, en 1832 fué general en jefe cuando la toma de Amberes, y era el decano de los mariscales.

Segun los diarios del mediodia, reina la mayor sequía en toda aquella region de la Francia. No hay memoria de que el departamento de Gard haya sufrido nunca tanta escasez de agua.

La cantatriz Alboni está ya en Paris de regreso de su escursión á Madrid.

El general de division Corbin acaba de experimentar un sério accidente: se ha fracturado la rótula al bajar una escalera. La gravedad del mal ha sido felizmente conjurada por la aplicacion del yelo sobre la rodilla oportunamente secundado por el aparato para roturas de monsieur Baudens.

Los diarios y correspondencias de Inglaterra son de una completa nulidad; la política se halla en el estado de mito, y nadie sospecharia al leer la prensa de Inglaterra, que este país estuviese en vísperas de una lucha solemne en la cual debe decidirse la gran cuestion de la proteccion y del libre cambio, y quizá tambien la del predominio de los conservadores y de los whigs. Sin embargo esta aparente calma no puede tardar en desaparecer, porque mañana lunes vuelve el parlamento á continuar sus trabajos. La oposicion parece por fin haberse decidido á dejar al gabinete de lord Derby concluir tranquilamente esta legislatura. Se aguarda con mucha impaciencia el nuevo plan hacendista de M. Disraeli; dícese sin embargo que no diferirá mucho del de su predecesor sir Carlos Wood, y que le ha faltado el tiempo para una completa renovacion del presupuesto.

Es tanto menos probable, dice la *Gaceta de Aushurgo*, que S. M. el emperador de Austria se decida á nombrar un presidente del consejo de ministro del imperio, en cuanto para continuar los trabajos de la organizacion, ha sido nombrada una comision de siete miembros. Esto prueba por sí solo que S. M. el emperador ha resuelto no verificar cambio alguno en el sistema político adoptado por el príncipe de Schwarzenberg. El 12 de abril el conde Buol Schauenstein nombrado ministro de negocios estrangeros y de la casa imperial empezó á ejercer sus funciones.

El 29 de marzo el ministro griego fué interpelado en la segunda cámara acerca del rumor que circulaba en la ciudad sobre el peligro que corria la vida de algunos personajes ilustres. El ministro del interior contestó que dentro de algunos dias podria dar esplicaciones satisfactorias, y que un mayor de la gendarmería era quien habia dado lugar á aquel rumor alarmante declarando al gobierno que varios oficiales se proponian solicitar la real clemencia por haberse dejado arrastrar á un complot contra la vida de S. M. Algunos de estos últimos oficiales han sido arrestados.

Han sido cogidos los piratas que recorrían el estrecho de Magallanes y de cuyas maldades y robos habiamos hablado en otro número. La captura ha sido hecha por dos buques ingleses enviados en su persecución por el cónsul de

S. M. B. en Valparaiso. Los cojieron en un buque americano que habian obligado á conducirlos á bordo. Se hallaban á la fecha de las últimas noticias en poder del cónsul ingles y de las autoridades de Chile.

Paris 19 de abril.

Hoy ha sido embalsamado el cuerpo del mariscal Gerard. Aun no se ha fijado el dia en que deben celebrarse los funerales en los Inválidos.

Asegúrase que debe ser presentado cuanto antes al exámen del Consejo de Estado y sometido en seguida al cuerpo legislativo, un proyecto de ley sobre la delimitacion de los rios de Francia. Esta importante medida tiene por objeto arreglar de una manera definitiva las leyes especiales sobre la materia y hacer cesar las dificultades que existen sobre un gran número de puntos entre el estado y los propietarios ribereños. La Francia es uno de los países mas favorecidos, bajo el punto de vista de la riqueza de las aguas que surcan su territorio. Encierra 122 rios navegables sobre los cuales pueden flotar balsas, sea en totalidad, sea en parte. El conjunto de la longitud de su curso flotante es de 3600 kilógramos, y la porcion de su parte entregada á la navegacion, es de 8000. Estos resultados son importantes y en general poco conocidos. Independientemente de estos rios clasificados en una y otra de las dos categorías que acabamos de indicar, la Francia cuenta una cantidad considerable de pequeños riachuelos que no pueden servir á uno de los dos usos mencionados mas arriba, pero que mantienen la fertilidad de las tierras y contribuyen al poder agrícola del país.

El príncipe Joaquin Murat, hijo mayor del príncipe Luciano Murat, acaba de alistarse como simple soldado en el tercer regimiento de cazadores de Africa. Al ejemplo de su heróico abuelo, su ambicion es la de pedir sus grados á su servicio.

Se lee en la *Gaceta de Génova* del 15 de abril: Aguardaban el martes en Venecia á su A. R. la archiduquesa Sofía, que se detendrá, segun dicen, cuatro ó cinco dias. Tambien se esperaba á S. A. I. el duque de Leuchtemberg procedente de Trieste. El mariscal Radetzky, perfectamente restablecido de su indisposicion, llegará mañana para recibir á la archiduquesa.

El gran torneo que el duque de Módena debe dar con motivo de la visita de los príncipes rusos, tendrá lugar el juéves ó el viérnes.—La iglesia griega celebró ayer una gran fiesta religiosa en presencia del gran duque Constantino y de su esposa. La ceremonia duró hasta cerca de media noche. Los príncipes pasaron en seguida á bordo del *Wladimiro*, donde se les tenia preparado un espléndido banquete.—Mañana tendrá lugar la bendicion del arsenal.

La *Gaceta de Parma* del 13 de abril anuncia haberse unido la línea del telégrafo-electromagnético con las líneas austríacas y de Módena. El telégrafo ha sido puesto en actividad en Parma, pero solamente para las partes del estado, se pondrá á disposicion de los particulares tan pronto como hayan sido terminados los arreglos con los gobiernos de Austria y de Módena.

Turin.—A consecuencia de un informe del ministro de Instruccion pública, esponiendo que el consejo universitario de Cagliari no ha castigado, como debia, á los estudiantes autores de los disturbios que varias veces han estallado: el rey ha disuelto dicho consejo por decreto del 4 de abril, y ha encargado provisionalmente la di-

reccion de este establecimiento al profesor José Bertoldi.

Marsella 15 de abril.

El príncipe Pedro Napoleon Bonaparte enfermo aun de las consecuencias de una caída de caballo, se ha embarcado esta mañana para Córcega á donde va á tomar las aguas. Su hermano el príncipe de Canino atravesó el domingo esta ciudad con direccion á Paris.

— Dicen de Italia que el llamado Juan Chiossich ha muerto á la edad de 117 años en la casa de inválidos cerca de Venecia. Habia nacido en Viena el 26 de diciembre de 1732, y entró á la edad de 8 años como pífano en el regimiento austríaco de Stahrenbeg. Ha sido siempre soldado 110 años de su vida, ejemplo único en los anales militares. Las grandes fatigas y las privaciones de toda especie que Juan Chiossich ha debido experimentar durante sus numerosas campañas por mar y tierra no habian alterado en nada su buena constitucion y ha conservado siempre la alegría de su carácter. El padre de este militar llegó á los 105 años, y su tío paterno vivió 107.

Idem 18.

Dicen de Roma que el Santo Padre celebró el día de Pascua la misa en San Pedro asistido del cardenal obispo Mattei y de tres cardenales-diáconos Fieschi, Elgolini y Antonelli. El príncipe Colonna se encontraba junto al trono pontificio como asistente. Despues del santo sacrificio el Papa veneró las reliquias de la Vera-Cruz, el lienzo de la Verónica, y la lanza que hirió el costado del Salvador sobre la cruz. Subió en seguida á la gran *loggia* (balcon) desde donde dió la bendicion solemne con indulgencias. Las tropas francesas y romanas formaban en batalla en la plaza, atestada ademas por una inmensa muchedumbre. Nunca, desde 1847, habia sido tan numeroso el concurso de extranjeros en Roma. El lunes de Pascua, sobre la pendiente occidental del *Monte Pincio* debia dispararse el magnífico castillo de fuego conocido por la *Girandola*. El Juéves Santo, habia el Papa, insiguiendo la costumbre, lavado los pies á trece clérigos de diversas naciones, que representaban los asistentes á la Gena. Pero esta vez tuvo lugar la ceremonia en la iglesia de San Pedro, sin duda á causa de la gran afluencia de extranjeros, y no en la sala ordinaria, encima de la gran puerta de la Basílica. Esta sala, solo ha servido en la ocasion presente, para la comida, durante la cual el Papa ha servido por sí mismo los platos destinados á los peregrinos.

— Dicen de Nápoles, que cuatro temblores de tierra se han experimentado desde el 30 de marzo al 2 de abril en Melfi, en la Basilicata, durando los tres primeros unos dos segundos cada uno y hasta diez el cuarto, que terminó con un ruido sordo y bastante prolongado. La poblacion consternada se lanzó á las calles, pero muy pronto tuvo que refugiarse á las casas, pues siguió á la sacudida una tempestad horrible, acompañada de truenos espantosos. Dias antes se habian oido fuertes ruidos hácia la montaña de *Vulture*. En Repella, Barile, Rionero y Venosa, se habia dejado sentir la oscilacion, pero afortunadamente no ha habido que lamentar desgracia alguna.

## Noticias nacionales.

MADRID 21 DE ABRIL.

La Sociedad de Fomento de la cria caballar de España, de la que es protectora S. M. la reina, verificará carreras extraordinarias de caballos en Aranjuez en los dias 18 y 19 del próximo mes de mayo.

Se distribuirán cinco premios: el dia 18 una copa de plata concedida por S. M. la Reina; un cronómetro por S. M. la Reina madre, y una caja de pistolas.

El dia 19, una alhaja concedida por S. M. el Rey, y 8000 rs. por la Sociedad del ferro-carril.

— Por la *Mala* inglesa hemos recibido cartas de Manila de 18 de febrero último, en cuya fecha se disfrutaba en todo el archipiélago de la mas completa paz.

El 15 hubo diez y seis ejecuciones capitales: siete indios fueron fusilados en Silang y seis en Cavite; los tres restantes sufrieron la pena de garrote en el correjimiento de Tondo. Estos desdichados habian andado en las partidas de malhechores que asolaban las comarcas de Imus, Silang y Batangas.

A consecuencia de indulto espedido por el capitán general, se presentaron sesenta y seis ladrones, y fueron confinados á las Marianas. Allí fraguaron una conspiracion para asesinar á todos los españoles y hacerse dueños del país, y en seguida trasladarse en un buque á Batangas para continuar su carrera criminal. La conspiracion fué descubierta, y conducidos los conspiradores á Manila, diez y seis de ellos fueron sentenciados á muerte. Se creia que todos los demas lo serian á la misma.

Escriben desde una de las ciudades de Galicia, que se ha dirigido por el ministerio de Hacienda á los gobernadores de provincia un interrogatorio que tiene por objeto adquirir la cantidad de luces necesarias, para resolver lo que ya hoy ha dado en llamarse cuestion de calderilla, cuestion que si bien puede agitarse en cualquier parte de España con sobrado motivo, en Cataluña ha adquirido unas proporciones, que precisan toda la solicitud y atencion del gobierno.

Indudablemente (dice con este motivo el *Coruñés*) la cantidad de calderilla que hoy corre en España es excesiva: realmente esa desproporcion no se sostiene sin un grande detrimento de la riqueza pública: para convencerse de lo primero, bastará considerar que calculándose el capital metálico circulante en España en 1,500.000.000 de reales, de ellos 150 son de calderilla: cualquiera se penetrará de lo segundo con solo reflexionar que 20 reales en calderilla ó sean 85 piezas de dos cuartos tendrán cuando mas un valor intrínseco de 8 rs. Tal diferencia con el representativo es la única causa de la falsificacion, de los agios y de las reducciones con quebranto que la Hacienda tiene que hacer. (*Heraldo*.)

La España protesta contra las palabras de *La Presse* de Paris, consagradas á examinar la situacion de España. Eligiendo Mr. Girardin por punto de partida el reciente decreto sobre imprenta, establece un parangon entre nuestro país y el suyo, confunde á entrambos gobiernos bajo una misma reprobacion, y va á parar á esta decisiva consecuencia:

«Que no se impute, pues, al advenimiento de la república, la pérdida de la libertad.

Si esta ha perecido en Francia, es porque la libertad es tan irreconciliable con la autoridad como la fé con la duda; en vez de obstinarnos ciegamente en conciliar lo que se escluye, debíamos esforzarnos por separar lo que no puede estar unido.»

«Hasta hace poco tiempo, dice nuestro colega, solo los absolutistas habian hecho uso del absurdo dilema copiado, dilema casi tan viejo como el mundo, y tan peligroso, tan antisocial hoy como el primer dia. Pero los estreños se tocan; de algunos años á esta parte los socialistas se han co-

locado en el terreno de los autpodas políticos, aplicando al uso propio aquella argumentacion, aunque sin mejorarla por eso.

Si casi siempre la libertad y la autoridad no han estado unidas, si muchas veces y en muchos países pueden todavía dejar de estarlo en adelante, no necesitan los absolutistas ni los socialistas de todos tiempos ir á buscar en recónditas causas la esplicacion del fenómeno. Cuando alguna de esas dos necesidades ha dejado de satisfacerse, quejense de ella los mismos que para defenderla han proclamado la incompatibilidad de la contraria.

Imposible parece que hombres que aspiran á llevar su voto á la grave discusion de los negocios del estado, prescindan de tal manera de las exigencias sociales, hoy mas que nunca difíciles de desconocer, al lanzarse en pos de especulaciones, cuyos resultados ellos serian los primeros en lamentar, si alguna vez llegaran á verlas en práctica. Por nuestra parte no nos hubiéramos ocupado de la manera de pensar de M. Girardin acerca de los asuntos españoles, si no se hubieran publicado en Madrid sus palabras y sino fueran ellas la negacion del sistema representativo. Este es el único que concilia los derechos imprescriptibles del gobierno con los del individuo; la monarquía constitucional es la mejor de sus formas, es la reconocida en España, y no debemos permitir que se la ataque sin salir á su defensa.»

La España concluye devolviendo á M. Girardin sus frases, porque esto basta en su juicio, para vindicar los principios que profesamos, y para destruir esa supuesta analogía entre la situacion de Francia y la de España, donde no hay nada que se parezca á golpes de estado, y donde no puede haberlos, porque su ley fundamental no los hace necesarios.

Palma 29 de abril.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Manuel de Cáceres primer comandante del regimiento infantería Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

El Sr. *Mayordomo mayor de SS. AA. RR.* los *Sermos. señores Infantes duques de Montpensier me dice con fecha 21 del actual lo que sigue:*

SS. AA. RR. al dirigirse en su viage á estas islas, se propusieron conocer esta parte tan hermosa é interesante de la monarquía española, y ciertamente que sus esperanzas y admiracion no han sido defraudadas al contemplar la capital, su hermosa bahía, el puerto, campiña, agricultura, establecimientos piadosos, catédral, ayuntamiento, Louja y cuanto han podido ver y examinar en el corto tiempo que han podido dedicar á este país privilegiado por la naturaleza.— El recibimiento que han merecido de las autoridades y de todos los habitantes de la isla, el entusiasmo y grata acogida con que han sido recibidos SS. AA. han llenado su corazon de júbilo y en sus ánimos queda un indeleble recuerdo de los mallorquines y de sus dignas autoridades. SS. AA. me encargan se lo manifieste así en su Real nombre y les dé las gracias por el franco y sincero hospedage que se les ha proporcionado.—Y á mí me cabe la satisfaccion de ser el fiel intérprete de los sentimientos de sus AA. y de su benevolencia hácia tan dignos habitantes.

Tengo la mayor complacencia en hacer notorios por medio de los periódicos los sentimientos de gratitud y benevolencia de que se hallan animados SS. AA. hácia las autoridades y leales habitantes de esta isla, para su satisfaccion, no pudiendo menos de dar á todos las mas espresivas gracias por los obsequios que han tributado á tan augustos huéspedes durante su permanencia en esta capital. Palma 28 de abril de 1852.—José Manso.

Poco antes de embarcarse SS. AA. RR. los Serms. Sres. Infantes duques de Montpensier, me remitieron por conducto de su Mayordomo mayor, 2000 reales para los establecimientos de Beneficencia de esta capital, cuya cantidad he repartido entre la casa general de Espósitos, la de la Misericordia y la de las Niñas huérfanas, teniendo en consideracion las necesidades de cada una. Lo que he dispuesto se haga notorio á este vecindario por medio de los periódicos, para que no quede desapercibido este rasgo de la Real munificencia de SS. AA. en favor de los desvalidos. Palma 28 de abril de 1852.—José Manso.

#### AYUNTAMIENTO DE PORRERAS.

Por el presente se cita al mozo Jaime hijo de sus padres que vivió en casa de Gerónimo Mora de esta vecindad, y cuya residencia en el día se ignora; para que siendo uno de los continuados en el alistamiento de esta villa, en la edad de 19 años para la quinta de 1851, pueda concurrir al acto público de la rectificacion de dicho alistamiento, que celebrará esta corporacion en el domingo 2 de mayo próximo y hora de las ocho de su mañana. Porreras 24 abril de 1852.—Antonio Gelabert alcalde.—P. A. D. A.—Andrés Coll, secretario.

#### REVISTA DE PERIODICOS.

Apesar de lo respetable del conducto por donde se nos hizo saber la detencion de SS. AA. en el puerto de Campos, y apesar de la seguridad con que se nos dió esta noticia, no ha salido cierta.

Los príncipes se encaminaron directamente á Mahon, en cuyo hermoso puerto fondearon á las cuatro de la tarde del viérnes 23. En él anclaba tambien dos horas despues el vapor *Piles*, conductor del capitán general y del gobernador civil. SS. AA. se mostraron muy satisfechos de que estas autoridades les hubiesen seguido, pues al pasar el *Piles*, por delante de la popa del vapor *Isabel II* se asomaron á una de las ventanas de la cámara, saludaron desde allí afectuosamente y la señora Infanta lo verificó agitando el pañuelo.

SS. AA. han permanecido á bordo del *Isabel II* durante su detencion en aquel puerto, que el estado de la mar ha prolongado hasta la mañana de ayer 27. A bordo de dicho buque pasaron á cumplimentar á SS. AA. las autoridades superiores, las de Mahon y su ayuntamiento, el que les dió por la noche una serenata en el muelle, durante la cual se iluminaron espontáneamente los balcones y ventanas de las casas que dan al puerto.

A las siete de la mañana del siguiente día saltó á tierra el Sr. Duque de Montpensier, y acompañado de las autoridades se trasladó al lazareto, que recorrió con bastante detencion, enterándose de todo con minuciosidad, y desde

aquel punto pasó á ver las nuevas fortificaciones de la Mola, que tambien recorrió en varias direcciones. Allí se presentaron á S. A. el brigadier de ingenieros Sr. Miguel y Polo y el comandante Lopez, quienes se incorporaron á la comitiva. S. A. examinó todos los planos, quiso ver todas las fortificaciones, fosos, etc., y dirigió á los ingenieros varias preguntas que patentizaron los vastos conocimientos y la inteligencia del príncipe en esta materia. Estuvo en la Mola cerca de cuatro horas, y despues aceptó un almuerzo que le tenían preparado los oficiales de ingenieros y en el que se notó buen gusto, lujo y profusion. S. A. les dió las gracias por todo, y manifestó quedar complacido del estado de las obras, de la economía con que se habian ejecutado y de la buena direccion que presidia en aquellos trabajos. De allí se trasladó otra vez S. A. al lazareto donde le aguardaba la junta de sanidad que le obsequió con un refresco. Luego fué á visitar una parte de las fortificaciones del castillo de S. Felipe, y de allí regresó á bordo.

A eso de las cuatro saltó á tierra S. A. la Infanta, acompañada de su augusto esposo, y á pesar del estado delicado de su salud subió toda la cuesta á pié, sin descansar mas que en un solo tramo. Dirigióse á la parroquia de Sta. María, donde espuesto el Santísimo quiso se cantara una salve y despues de haber permanecido cerca de media hora en la iglesia, oyendo el órgano (que por cierto no fué tocado tan bien como otras veces) se trasladó á la casa del ayuntamiento donde hubo besamanos al que fueron admitidos los concejales, los gefes y oficiales de la guarnicion, y las demas personas notables que componian el acompañamiento. El cuerpo municipal tuvo dispuesto un magnífico ambigú, perfectamente ordenado con lujo y buen gusto, y Sus AA. probaron algunos fiambres y dulces. Una música tocaba piezas escogidas: el cuarto tocador estaba bien arreglado: las escaleras y piezas alfombradas, las paredes cubiertas con damascos: las tropas cubrian la carrera: y los balcones y ventanas se hallaban adornados con colgaduras de damasco. Hubo animacion y entusiasmo: y según la espresion de un testigo presencial, Mahon no era Mahon.

Sus autoridades y vecinos son tanto mas dignos de alabanza cuanto que no esperaban la visita de los príncipes.

S. A. el señor duque de Montpensier visitó al siguiente día el monte Toro, y descansó en la casa de campo llamada las Arenas, donde su dueño el señor baron de este título tuvo la honra de obsequiar á S. A. De igual distincion gozó D. Diego Salord propietario de Alayor al pasar S. A. por este pueblo. (Balear del 28.)

#### BOLETIN RELIGIOSO.

##### Santo del dia.

##### SANTA CATALINA DE SENA, VIRGEN.

La cual á los siete años votó virginidad, y siendo mas crecida para guardarla mejor y dedicarse enteramente al servicio de Dios, abrazó el instituto dominicano. Fué de un genio muy aventajado y de una virtud tan admirable, que á sus instancias los florentines se reconciliaron con la Santa Sede, y esta se trasladó desde Aviñon á Roma. Despues de haber logrado la dicha de llevar impresas las llagas de Jesucristo, durmió en paz en este dia del año 1380.

##### SAN PELEGRIN, CONFESOR.

Fué religioso de los Siervos de María santísima, á la que profesó una muy tierna devoción, meditando con frecuencia los dolores que padeció al pié de la cruz. Obtuvo

varios favores, y entre ellos el que una imágen del Redentor crucificado, se desenclavara para darle un abrazo, curándole al propio tiempo una ulcera cancerosa que le habia molestado muchos años, estando resuelta por los facultativos la amputacion de la pierna. Llegando á la edad octogenaria entregó su espíritu al Criador el día 19 de mayo de 1345.

#### CULTOS SAGRADOS.

Mañana viérnes en la iglesia de Santa Catalina de Sena concluyen las cuarenta-horas, espóniéndose el Señor á la hora del día anterior, á las diez se cantará la misa mayor con sermón que dirá D. Gonzalo Arnau presbítero; á las seis y media de la tarde se cantará una parte del santísimo rosario y se reservará.

— En Santa Magdalena á las cinco y media de la mañana principián cuarenta-horas en honor del nacimiento feliz de la beata Catalina Tomas; á las diez la comunidad cantará la misa mayor; y por la tarde despues de un rato de oracion se hará la reserva á las siete.

— En el convento de la Inmaculada Concepcion, al toque de oraciones se dará principio al devoto quinario del santo Cristo del Nogal.

#### MES DE MAYO

CONSAGRADO Á LA REINA DE LOS ÁNGELES MARÍA.

Se hará el ejercicio preparatorio para dicho mes en las iglesias siguientes:

En la parroquial de San Nicolas á las seis de la mañana.

En la de San Francisco á las diez y media y los días festivos á las once, espuesto el Santísimo, repitiéndose al anochecer despues de rezada la corona de la Purísima Virgen.

En las Capuchinas por la mañana á las diez y media, y por la tarde á las cinco.

En la de la Concepcion á las seis de la tarde los días del quinario y á las siete los demas.

En la de Montesion al anochecer espuesto el Santísimo.

En el Socorro y Santa Clara á las siete.

En San Gerónimo y San Antonio de Padua al anochecer.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DÍA 30 DE ABRIL.

Sale el sol á las 5 horas y 10 minutos.

Pónese á las 6 y 50

Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero en Palma é islas adyacentes.

11 h<sup>s</sup>. 57 m<sup>s</sup>. 9 s<sup>s</sup>.

#### TEATRO

FUNCION PARA MAÑANA VIERNES.

13<sup>a</sup> QUINCENA. 3<sup>a</sup> FUNCION.

Se pondrá en escena la ópera en tres actos, del acreditado maestro Donizetti, titulada

##### MARÍA DI ROHAN.

en la cual tomarán parte las señoras Elisa, Tomasi, y la señora Celle y los señores Ifré y Ardavanni.

A las 8. Entrada 3 reales.

NOTA. Se está ensayando á beneficio del primer actor de carácter anciano, el grandioso drama de espectáculo en cuatro actos del aplaudido autor D. Eusebio Asquerino, que lleva por título

##### JUAN BRAVO EL COMUNERO,

y la zarzuela de la que tan buenos recuerdos tiene este público, nominada

LA CASTAÑERA.

Y tendrá lugar esta funcion el sábado de esta semana á pesar de espresar el viérnes las papeletas de beneficio.